

文明风劲鼓征帆 奋楫笃行启新程

——四川路航建设工程有限责任公司创建全国文明城市纪实

◎ 张海乐 陈文艺 三水



今年5月,一份来自中央宣传思想文化工作领导小组的《决定》,如同一声嘹亮的号角,在四川路航建设工程有限责任公司(以下简称“路航公司”)激起层层涟漪——公司荣膺第七届全国文明单位称号。这块沉甸甸的“国字号”招牌,是对路航人矢志不渝以文明之光照亮发展之路、让蜀道天堑变通途实践的最高褒奖。它背后,是无数个日夜的耕耘,是思想引领的凝心聚力,是融入血脉的责任担当,更是全体员工奋楫争先、共绘文明新篇的生动写照。

路航杯第四届职工职业技能大赛实操考核。

公司承建的雅康高速公路。

赋能 文明沃土滋养发展根系

路航人深知,企业改革发展的根基必须深植于文明的沃土,以党建为引领,以人才为引擎,方能奏响高质量发展的最强音。

改革破浪,质效双翼齐飞。当国企改革三年行动的号角嘹亮吹响,路航公司闻令即动,勇立潮头。改革任务书精准对标,时间表清晰铺展,49项硬指标犹如待攻克的堡垒,在路航人的锐意进取中逐一告捷,蜀道集团“企业改革先进单位”的奖牌是汗水浇灌的勋章。国企改革深化提升行动接踵而至,52条举措直指核心痛点与关键环节,路航正以刀刃向内的魄力,持续完善更现代、更高效、更具活力的治理体系。翻开路航公司的“十四五”规划,“135”总体发展战略和“一中心、四基点、四区域”市场布局清晰而科学。成绩的背后,是无数奋斗的身影,路航在转型升级的赛道上全速疾驰,核心竞争力与品牌影响力节节攀升,高质量发展的成色越来越足。

党建引领,筑牢发展根基。路航公司党委始终将坚持党的领导、加强党的建设作为企业的“根”和“魂”,坚持把党的领导融入公司治理结构,紧紧围绕发展主题,按照“5+3”党建工作思路,切实发挥好“把方向、管大局、保落实”领导作用,推动党建工作与生产经营深度融合。在遍布全国的工程项目一线,“红帆先锋”党建品牌有效赋

能任务攻坚,红色攻坚队的旗帜始终飘扬在急难险重任务最前沿,党员责任区覆盖关键岗位和技术攻坚点,党员示范岗成为引领创先争优的闪亮标杆。通过深化“党建+”模式,将党的组织优势转化为攻坚克难的发展优势,确保重大项目高质量推进。

人才星耀,梯队蓄势领航。“领航工程”人才培养计划,一直以来是路航的一大特色品牌。翻开青年员工职业生涯规划的“一书一册三库三表”,清晰的职业设计、成长路径、帮扶举措跃然眼前。轮岗交流拓宽视野,上挂下派锤炼本领,学历提升厚积薄发,专业培训充电赋能……公司像园丁般精心培育每一株“幼苗”。定期的职业生涯规划回访,是贴心的导航,更是坚实的护航。专业技术人员“星级评价体系”则为工程技术人员铺就了星光大道,这套荣获中国施工协会首届工程建设企业科技创新管理成果二等奖的体系,不仅是科学的标尺,更是激发潜能、锻造精兵的“炼金炉”,让精益求精的工匠精神在晋级晋升中代代相传。更具战略眼光的是“后备干部库”,它构建起“领军”“精英”“先锋”三级后备干部梯队,辅以动态管理的“储备库”,形成了人才成长的“立交桥”。“备用结合、末位淘汰”的机制,确保了活水长流,首批100名培养对象和30名储备人才,正蓄势待发,准备在路航更广阔的舞台上挥斥方遒。



公司团委开展“凝聚青春力量 致敬建团百年”系列主题活动。

沁润 责任之光温暖四方心灵

路航的文明高度,不仅在于自身发展,更在于其温暖四方、泽被社会的责任担当,以及那如春风化雨般滋养人心的企业文化。

志愿微光,汇聚向善暖流。城市的敬老院里,路航“红马甲”为老人修剪指甲、促膝谈心,是“学雷锋”活动最温暖的日常。社区街头、乡村瓦舍的防火宣传、安全知识普及、农民工权益维护等,路航志愿服务的足迹遍布所需之处。更令人动容的是那场持续了六年的爱心长跑——“启航工程”,在大山深处的村小,一笔笔助学金点亮希望,一次次暖心慰问传递关怀,一所所翻新的校舍改善环境,一场场互动交流开阔眼界……路航人用爱与行动,为山区孩子插上梦想的翅膀。

危难时刻,铁军逆行担当。当灾难猝然降临,路航人总是无畏逆行,冲锋在前。“5·12”汶川特大地震、“4·20”芦山强烈地震、“9·5”泸定地震、“6·10”马尔康地震……废墟之上,路航抢险队争分夺秒打通生命通道,党旗在震区一线高高飘扬;冕宁“4·20”森林大火,烈焰面前,路航勇士奋力扑救;千里驰援北京房山区石楼镇台风灾后重建……每一次急难险重任务,路航“铁军”都以血肉之躯筑起守护之墙,将国企的责任担当镌刻在抢险救灾的最前线。

乡村振兴,匠心铺就致富美路。在遂宁市安居区,“海龙凯歌”乡村振兴项目在路航人的匠心雕琢下焕发新生,成为农文旅深度融合、带动百姓致富的亮丽名片。连续六年,路航的技术团队志愿奔走在四川偏远地区的农村公路建设一线,将检测技术和质量管控的“金钥匙”送到基层。对口帮扶阿坝县贾洛镇曼巴洛村,路航人带去的不仅是农特产品的购买、党群活动的开展、对妇女儿童的关爱,更是兄弟姊妹般的真情厚谊。

文化沁润,滋养精神家园。路航人始终践行文化强企理念,注重以价值导向引领文明风尚,以文化沁润营造文明氛围。鲜艳的国旗下,员工们参与创意十足

的“与国旗合影·向祖国花式表白”,张张笑脸洋溢着赤子深情;“礼赞祖国”的铿锵诵读、“初心三讲”的真情分享,激荡着爱国爱企的豪情。宣传栏里、内部刊物上,先进典型、劳动模范的故事熠熠生辉,见人、见事、见真情。工会打造的“四个平台”更是职工信赖的港湾,职工利益维护平台保障权益阳光透明;职工成长学习平台搭建比学赶超舞台;企业文化传播平台凝聚“主业突出、品牌特色、技术领先、治理规范、员工幸福”的共识;倾情服务暖心平台传递“路航大家庭”的温情。

青春建功,号角激荡一线。“青年风采大赛”“青年创新创意大赛”尽显路航青春活力。11支青年突击队是攻坚克难的“尖刀连”,其中,公司“新质生产力”技术攻坚青年突击队,面对大跨径跨河桥梁绿色低碳建造关键技术、复杂环境隧道绿色安全低碳施工关键技术等日夜鏖战,取得一系列技术突破,在第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛上勇夺奖牌,用智慧和汗水为“青春建功”写下最生动的注脚。

“全国文明城市”的璀璨荣光,是辉煌的里程碑,更是催征的新号角。站在这个崭新的高度回望,文明创建的点滴已深深融入路航的筋骨血脉,化为全体路航人奋楫笃行、追求卓越的精神底色。展望壮阔前程,路航公司必将高举文明之旗,以更加饱满的激情、更加务实的步伐,不断拓展精神文明建设的深度与广度,让这块“金字招牌”焕发持久光彩。文明风劲鼓征帆,全体路航人将在服务“治蜀兴川”的宏伟蓝图里,在推进中国式现代化的伟大征程中,继续劈波斩浪,勇毅前行,用实干与担当,续写无愧于时代、无愧于人民的文明新篇章。

(四川路航建设工程有限责任公司供图)

溯源 江河血脉铸就“交通先锋”

回溯历史长河,路航公司的基因里流淌着上世纪六十年代四川省交通厅航道工程处的坚韧血脉。从劈波斩浪疏浚江河,到如今“大土木”领域的砥柱中流,路航公司这家源自蜀地,成长于蜀道集团、四川路桥的省属国企,川企百强、国家高新技术企业,已淬炼为四川交通行业的骨干力量。

总部坐落于成都,其“硬核”实力令人瞩目:拥有公路工程施工总承包特级资质、公路行业甲级设计资质、港口航道、建筑工程施工总承包壹级资质等多项资质……这些闪亮的“通行证”,是路航人浪声当歌、逢山开路、遇水架桥的底气。

他们用智慧和汗水浇筑传奇:雅泸高速、雅康高速穿云破雾,天堑变通途;长江、黄河、岷江、嘉陵江等内河航道千帆竞发,激活水运动脉;泸州港多用途码头车船如织,联通内陆与世界。国家优质工程金奖、中国土木工程詹天佑奖、李春奖、“天府杯”金奖等桂冠熠熠生辉,“全国优秀施工企业”“全国模范劳动关系和谐企业”“全国守合同重信用企业”“全国创先争优先进基层党组织”等荣誉交相辉映,共同诉说着路航人跋涉的足迹与荣光。

铸魂 思想灯塔照亮前行之路

在路航,思想的力量如灯塔穿透迷雾,照亮前行的航程。走进遍布天南海北的项目部,“三会一课”、支部讨论、沉浸式学习的场景总是充满思想的温度与碰撞的火花。

从党的二十大精神的深度学习,到习近平总书记对四川、对国企改革发展的殷殷嘱托,再到省委决策部署的精准落地,理论学习绝非纸上谈兵。它化为党员突击队在急难险重任务前的毅然冲锋,化为技术骨干在攻克工程难题时的灵感迸发。

党史学习教育期间,“行走的课堂”让红色历史在繁忙的工地上生动再现,一场场沉浸式的体验课,让初心在重走长征路、重温革命史中愈发坚定。在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,公司领导班子的足迹踏遍每一个承建的一线项目。一本厚重的调研台账,密密麻麻记录着基层的呼声与期盼,更见证着一个个“硬骨头”被务实啃下、一项项攻坚克难被破解的实干担当。党纪学习教育的清风正气,通过鲜活的警示教育案例和严肃的对照检查反思,涤荡着每一位党员干部的心田。今年,公司党委将深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为重要政治任务,让铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循,筑牢廉洁从业的思想堤坝。

指尖轻点,“学习强国”“蜀道学苑”“路航云课堂”将知识的甘霖送到掌上,让思想的火花在云端碰撞交融,浓厚的学习氛围在钢筋水泥间悄然弥漫,铸就了路航人坚不可摧的精神内核。



“启航工程”情系山区教育志愿服务。



“4·20”芦山强烈地震抢险救灾。